

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes... 1'75 pta. Un trimestre... 5 » Fuera de la capital, trimestre... 6'75 » Extranjero, trimestre... 10 » Número suelto... 6'10 » Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 30 DE ENERO DE 1898

NUM. 3.520

LISTA DE LA SUSCRIPCION

iniciada por el Excmo. Ayuntamiento, cuyos productos se destinan a socorrer a los soldados enfermos procedentes de Cuba:

Table with 2 columns: Name and Plus. Cts. Includes names like Sr. Gobernador civil, Sr. General gobernador militar, Sr. Alcalde constitucional, etc.

Total... 730

(Se continuará)

La suscripción continúa abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, donde se reciben donativos.

ra de las leyes de la guerra, ha sido batido en la provincia de la Habana, después de un combate reñidísimo en el que el cabecilla insurrecto ha pagado con la vida su delito; los altos juicios de Dios han querido que el asesino pareciese casi en el sitio mismo en que cometió su horrible crimen, es decir, en las inmediaciones de Campo Florido.

El cadáver de Aranguren, recogido por las tropas y conducido a la Habana, ha sido identificado y expuesto al público, siendo objeto de la curiosidad general.

El importante hecho de armas de que hablamos ha producido en todas partes verdadero entusiasmo, levantando mucho los ánimos, bien necesitados de noticias como ésta que fortalece el espíritu, abriendo a las más halagadoras esperanzas horizontes que hace algunos meses parecían cerrados por completo; desde que la columna Cirujeda dió muerte a Maceo en Punta Brava, ningún hecho de armas había causado impresión tan satisfactoria y tan unánime como el que acaba de costar la vida al asesino Nestor Aranguren.

ECOS POLITICOS

La comisión de Hacienda, presidida por nuestro querido amigo y correligionario el teniente alcalde D. Antonio Campos Aznar, se reunió anteayer con objeto de dar comienzo a los trabajos de formación del presupuesto para el ejercicio económico entrante.

Ardua es la tarea que pesa sobre los vocales de la comisión de Hacienda, pero las condiciones que en todos ellos concurren y los especiales conocimientos que en esta clase de asuntos posee el Sr. Campos, nos hacen esperar con verdadero fundamento que por esta vez la comisión sabrá salir airosa en su empeño, dotando a la capital de un presupuesto bien distribuido y en el cual se fomenten aquellos ingresos cuya base constitutiva lo consienta, aliviando en cambio al vecindario de otras cargas cuyo carácter les dá aspecto de gabelas, y aplicando, por último, los recursos municipales, dentro de las exigencias de la ley, al mejoramiento de todos los servicios obligatorios y a la progresiva y completa urbanización de la ciudad.

El celo de la comisión, la inteligencia del Sr. Campos y las iniciativas del Sr. Gadea, constituyen otras tantas garantías de que nuestras esperanzas, ajenas a toda pasión política y a todo afecto personal, han de convertirse en realidades.

Ha sido objeto de muchos y animados comentarios el hecho de que entre los amigos políticos que acudieron a la estación del ferrocarril a esperar a su jefe, y que más se distinguieron por su entusiasmo en las aclamaciones y aplausos, figurasen, aunque pocas, determinadas personalidades que por más de un concepto venían obligadas a abstenerse de manifestaciones políticas, y mucho más de las de carácter tan ruidoso y expansivo como la de que hacemos referencia.

Sin duda al pasar lista advertirían unos y otros que la familia había venido muy a menos, y al enterarse del escaso número a que ascendían los concurrentes, acordarían suplir con los gritos y las gesticulaciones la falta de masa

suficiente para dar aspecto de recepción política a una sencilla prueba de afecto personal ó de sentimiento de gratitud ó cosa por el estilo.

Afortunadamente, aquí todos estamos en el secreto, y la opinión sabe muy a qué atenerse sobre la verdadera importancia de actos de esta clase.

El fiscal que entiende en el procedimiento seguido contra el general Weyler ha formulado sus conclusiones pidiendo que se imponga al ex-gobernador general de Cuba la pena de dos meses de arresto en un castillo.

Esta noticia es la mejor y más definitiva contestación que podemos dar a los periódicos de oposición, que habían echado a vuelo las campanas y pedido la dimisión del ministro de la Guerra, suponiendo que éste había sido desautorizado por la resolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que había dictaminado, según aquéllos, la irresponsabilidad del general Weyler; ahora resulta todo lo contrario, y muy grave debe haber sido el desengaño, a juzgar por la violencia de los términos en que se expresa la prensa afecta al Sr. Romero Robledo, y singularmente El Nacional, cuya viveza de lenguaje, bien conocida del público, no significa que le asista la razón, sino que lo acompaña el despecho.

Por esta vez los hechos han venido a demostrar que el gobierno presidido por el Sr. Sagasta ha procedido como siempre, demostrando alto espíritu de prudencia al mismo tiempo que gran firmeza de carácter para exigir a todos el cumplimiento de las leyes.

El general Weyler ha llegado a Madrid y verificado su presentación al ministro de la Guerra y al capitán general del distrito.

Uno de los buques que recientemente visitaron nuestra bahía formando parte de la escuadra mandada por el contralmirante Cervera, ha sido destinado por acuerdo del Consejo de ministros, a visitar algunos puertos de los Estados Unidos.

Nos referimos al hermoso crucero protegido de primera clase Vizcaya, que los alicantinos admiraron hace poco tiempo y a quien ha correspondido el honor de devolver la visita que el acorazado Maine ha hecho al puerto de la Habana.

A los que inspirándose siempre en un pesimismo poco patriótico exageran en estos días sus temores y sus zozobras a la sola idea de que en el golfo de Méjico van y vienen once buques americanos entre grandes y chicos, más chicos que grandes, los recordaremos que nuestro poder naval, deficiente y todo, no resulta tan débil como aquellos pesimismos pretenden; el Pelayo, el Colón, el Oquendo, el Vizcaya, el María Teresa, el Reina Cristina, el Alfonso XIII y algunos otros buques modernos, sin contar con la Numancia, la Victoria y algunos más cuyas obras de reparación estarán terminadas muy en breve, pueden constituir dos ó tres divisiones navales de no escasa importancia, y sobre todo más que suficientes para mantener en todas partes el honor de la bandera, empresa para la que siempre supieron hacer milagros nuestros marinos, cuyo esfuerzo y cuyo heroísmo dejó huella imperecedera en Trafalgar y en el Callao.

No creemos en el rompimiento que algunos temen, pero si éste sobreviniese, la causa de

España encontraría como siempre en el esfuerzo de sus hijos y en el heroísmo de sus marinos sobrados elementos para suplir las deficiencias de su escuadra.

D. RAFAEL BELTRAN

Con mucho gusto reproducimos a continuación algunos párrafos que nuestro nuevo colega El Tío Leña dedica al dignísimo presidente de la Diputación provincial, nuestro querido amigo D. Rafael Beltran.

Dice así el colega:

«D. RAFAEL BELTRAN AUSÓ

Poco entusiastas del elogio y anhelando siempre hacer justicia al mérito reconocido, honramos esta sección de nuestro periódico con el nombre de uno de los políticos que más se han distinguido en esta región por sus excepcionales condiciones de patriota, sin reservas mentales de abogado sutil, perspicaz é inteligente y de caballero sin fronteras para la cortesía ni afectaciones ridículas.

Político convencido, estudioso y fija su vista siempre en el bien de sus conciudadanos, es de los que saben sacrificar los resortes de su propio valimiento al bienestar común de la provincia.

Sus ideas democráticas de siempre están en perfecta relación con su temperamento y sus costumbres íntimas, así es, que es de los pocos hombres políticos cuya médula moral no precisa líneas divisorias entre la vida privada y la pública, por ser aquella amplísima base donde se ha cimentado con profundas raíces la elevada posición política y social que el concepto más exigente de la opinión pública le ha señalado.

Su historia política es harto conocida y nos releva de la necesidad de pararnos en detalles sumarios. La tracción del propio convencimiento, la natural evolución demandada por las exigencias del patriotismo le impulsaron a venir a la legalidad monárquica, reconociendo un sistema de ideas y de gobierno apropiado a las necesidades de la época y del país.

Sus actos administrativos corresponden con exacta fidelidad a los más delicados sentimientos y aspiraciones populares, y estamos seguros, que no habrá alicantino que así no lo reconozca, pues hasta sus mismos adversarios políticos, sustrayéndose a la sistemática oposición de bandería, hacen punto y aparte, cuando se trata del personaje con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

Su iniciativa al organizar los agasajos que en breve se prodigarán a los héroes que vuelven inútiles de la tenaz y sanguinaria lucha que sostenemos en las mangas de Cuba en pró de la integridad nacional, servirá de eterno recuerdo al paso del Sr. Beltran por el Gobierno civil, en la interinidad que con aplauso de toda la provincia le confirió el poder central durante la ausencia del Sr. García Marchant.

NOTAS POLITICAS

Según telegrafían de la Habana a nuestro colega El Imparcial, el ministro insular de Ha-

EL LIBERAL DOMINGO 30 de Enero de 1898 GLORIOSO COMBATE

El teniente coronel D. Joaquín Ruiz, villanense, ha sido asesinado por los insurrectos cubanos, ha sido vengado por la bravura y por el heroísmo de las tropas españolas. El cabecilla Aranguren, autor de aquel acto de salvajismo que colocó a los insurrectos fue-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falcio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA Angeles, 12, Alicante

han venido las musas, que aceptan la celebración de la ólímpica. Día vendrá en que se pongan las fiebres en quintillas, y las gastritis en octavas reales; no quiero hablar de otras cosas, pues hay palabras excluidas del vocabulario de las personas de buen gusto.

El folleto que cayó en mis manos era «Silba al vejigatorio» y estaba escrito al alcance de todas las edades, sexos y condiciones. Podeis juzgar por esta muestra:

EL VEJIGATORIO

Permíteme que sea dado a mi musa celebrar tu gloria, tu familia gigantea, noble vejigatorio, y la memoria eternizar del sabio farmacéutico Leperdiel sin segundo, por quien tu gran virtud conoce el mundo; ¡no! tú no engendras la infernal tortura que el cáustico implacable; ni en ti se halla el rigor fiero, indomable del austero sedal, que sin pavora taladra y acribilla con mechas de algodón la pantorrilla.

Con un simple aparato de vejigatorias telas y cerato, tú haces salir del cuerpo los humores más acres y destierras los dolores de la espina dorsal y el omoplato. ¿Quién no conoce tus virtudes latas, mágico revulsivo, aruo epispástico, que envuelto en oropel blando y elástico alzas la dermis y la piel dilatas?

ta con un tapiz verde, y sobre ella se veían extendidos prospectos é impresos de diferentes clases.

«Siendo preciso aguardar, la atención de los curiosos se fijaba naturalmente en aquellos alegatos relativos todos ello a la industria local y que constituían otros tantos anzuelos más ó menos directos. Yo pasé la vista por todos aquellos monumentos de impudencia, en los cuales hallé algunos inocebiles.

«He aquí el que interesaba más particularmente a Saint-Ernest:

El doctor Saint-Ernest a sus conciudadanos

«A VISO que debe leerse. Muy poco tiempo hace que puse en práctica mi método curativo, y ya está generalmente reconocido que a la par del vapor es el más bello descubrimiento de los tiempos modernos. La Rusia me ha hecho proposiciones; pero el patriotismo que me anima no me permitiría privar a la Francia, a la hermosa Francia, del fruto de mis trabajos y de mi ingenio.

«Así no me ha cogido de sorpresa el saber que mé dicos indocitos tratan de apropiarse mi método curativo y que se me roba, se me saquea y se me despoja. Tal es la suerte inevitable de las grandes invenciones! La banda de plagiatarios se apodera de ellas, y el enjambre de imitadores se las reparte entre sí. En mí teneis una víctima de esta intriga.

«Desde que habito en la calle de San Pedro de Montmartre, varios curanderos han venido sucesivamente

cienda Sr. Montero, ha manifestado que la situación económica de la isla mejora visiblemente, realizándose giros sobre el Ministerio con mejores tipos que anteriormente. Además, el alza cada vez más acentuada de los billetes, contigüe positivos beneficios para la Hacienda, que paga en billetes todas sus atenciones.

Vuelven por medio de la importación a ingresar cantidades importantes de oro, gracias al crédito abierto por la Metrópoli y al éxito que se obtiene en los giros.

Los pagos por atenciones de la guerra se activan conforme a las instrucciones dictadas por el general Blanco, y es probable que dos recursos ordinarios del presupuesto se destinen también a los pagos de las cargas civiles, que están muy atrasados. En adelante, al mismo tiempo que la paga corriente, se abonará otra atrasada, conciliando todos los derechos.

También se nota aumento en la recaudación de aduanas y en la de otros impuestos. Refuerza los fondos la amortización del billete, que es lo que determina principalmente la creciente alza de estos valores.

Entiende el Sr. Montero que al gobierno provisional solo toca administrar bien y reformar aquello que le conviene, respetando profundamente las atribuciones del gobierno central, de las Cortes de la nación y del Parlamento insular.

El Gobierno cree que tan pronto llegue a Puerto Rico el general Macías, quedará constituido el nuevo gobierno, del que probablemente formarán parte los señores Fernández López, Acuña, Quiñones, Gómez, Brioso y Rosy, bajo la presidencia del Sr. Muñoz Rivera, pues los trabajos de concordia entre los autonomistas portorriqueños se hallan muy adelantados.

El jueves recibió el Sr. Sagasta un telegrama del general Blanco comunicándole por encargo del excabecilla Masó, la adhesión de éste a la reina y al gobierno, y ofreciendo además trabajar cuanto pueda para conseguir la anhelada pacificación de la isla.

En el último consejo celebrado en Palacio los ministros se ocuparon preferentemente de la actitud que debe tomar el Gobierno y de las previsiones indispensables ante contingencias que puedan sobrevenir, así como de la excitación pública por la visita y movimientos de la escuadra yankee.

Se acordó en dicho Consejo que sea el crucero *Vizcaya* el barco que lleve la representación de España a los Estados Unidos y devolver la visita de cortesía que nos ha hecho el *Maine* en aguas de la Habana.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

DESDE NUEVA YORK

Otro barco al Sur

Nueva York 27.—El crucero de guerra *Brooklyn*, uno de los más modernos de la escuadra de los Estados Unidos, ha recibido la orden de prepararse rápidamente para zarpar con destino a los mares del Sur.

La noticia ha causado aquí cierta impresión, y hasta los oficiales del barco manifiestan que les ha sorprendido mucho la orden del secretario de Marina.

Ello; no contaban embarcarse hasta mediados del próximo mes de Febrero, ó después.

El *Brooklyn* es un crucero acorazado botado en 1892. Mide 400 pies y seis pulgadas de eslora, 64 pies de manga, y su calado es de 23 pies.

Desplaza 9.271 toneladas; sus dos hélices verticales de triple expansión desarrollan 16.000 caballos de fuerza con una velocidad de 20 nudos por hora.

Tiene cuatro torres y baterías á barbata.

La coraza es de cuatro pulgadas de espesor en los flancos, de cinco y media en las torres y de 10 en las baterías.

Está armado el crucero con seis cañones de ocho pulgadas de calibre, rayados por la culata, 12 de cuatro pulgadas, de tiro rápido, ocho de seis, cuatro de una y cuatro ametralladoras Gatling.

En la actualidad hay once buques de guerra norteamericanos en el golfo de Méjico.

Buque inglés en la Habana

Los últimos telegramas de la Habana anuncian que ha fondeado en aquel puerto un crucero inglés.—C.

EN MADRID BARCOS Á AMÉRICA

Impresiones

No obstante las noticias que se reciben de los Estados Unidos, y las que ayer salieron de los centros oficiales de Madrid, persiste la zozobra en todos los ánimos y nadie oculta el temor de que cualquier incidente de escasa importancia haga saltar la chispa productora del incendio.

Por mas que los políticos afirmaban que se observa mayor reposo y calma al juzgar los sucesos, contribuyendo a ese efecto la subida de nuestros valores en la Bolsa de París, reveladora—á su juicio—de que allí no hay temores de próximos conflictos, y la llegada al puerto de la Habana de dos barcos alemanes y uno inglés, y el anuncio de que en breve irán otros franceses, no falta quien se funde precisamente en esto último, para suponer que los extranjeros no abriguen tales optimismos y hayan enviado sus barcos á la Habana á fin de conocer el alcance de la visita del crucero norteamericano y de la actitud que adoptaría España en presencia de semejante indiscreción.

Aseguran igualmente dichos políticos que el secretario de Estado americano se propone enviar una nota á las potencias ratificando la significación amistosa que tiene el envío del *Maine* á las aguas de Cuba.

Explicaciones

Se dice que á raíz de los sucesos de la Habana, el cónsul de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee, indicó á su gobierno la conveniencia de tener preparados algunos barcos de guerra á fin de que pudiesen presentarse en la Habana en caso necesario.

De ahí que el gobierno yankee persistiese en su primer propósito de que la escuadra realizara maniobras en el golfo de Méjico, y diese orden de que sus buques se concentrasen en las islas Tortugas, lo más cerca posible de Cuba.

Cuando los gobiernos de Europa, se dieron cuenta de la gravedad que entrañaba semejante resolución, ordenaron á los buques que surcan aquellos mares que estuviesen dispuestos para ir á la Habana.

Entonces el secretario de Marina yankee pretendió desvirtuar el mal efecto producido por las disposiciones dictadas, publicando la nota oficiosa conciliadora ya conocida, á que servía de base la alarma causada con la llegada del *Maine* al puerto de la Habana.

Y entretanto el Sr. Dupuy de Lome, sin enterarse de lo que todo el mundo sabía:

El «Vizcaya» á Nueva York

Ayer quedó definitivamente acordado que el crucero acorazado *Vizcaya* salga enseguida directamente para Nueva York, con objeto, según el gobierno, de corresponder á la demostración amistosa del gabinete yankee enviando á la Habana el *Maine*.

El *Vizcaya* era hasta ahora el buque insignia del comandante general de la escuadra.

Lo manda el capitán de navío D. Antonio Eulate, uno de los jefes de la armada más reputados, prudentes y celosos.

Este barco, uno de los constringidos en Bilbao, se conserva en excelente estado, y en condiciones normales puede desarrollar un andar de 18 millas.

Las instrucciones que se han de dar al jefe del crucero han sido convenidas ya por el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Marina, Guerra y Ultramar.

Anteanoche salió para Cartagena un delegado del ministro llevando una cantidad en oro para los gastos del *Vizcaya*.

Este probablemente zarpará para los Estados Unidos el domingo ó el lunes.

Escuadrillas á Cuba

También está ya resuelto que á la mayor brevedad posible salga para Cuba una escuadrilla compuesta de los *destroyers Terror, Furor, Plutón y Proserpina*, y los torpederos *Ariete, Halcón, Azor y Rayo*, á los cuales acaso se una después el *Destructor*.

Dice el gobierno que estos barcos se destinan á la vigilancia del río Cauto y de las costas de Cuba.

Por más que ayer se dijo que el Sr. Villamil, el exportor marino, iría mandando la escuadrilla, el presidente del Consejo manifestó anoche que esos barcos no marcharán formando escuadra, y por lo tanto, no era necesario que un jefe se encargase del mando.

No irán más barcos

Anoche se decía en círculos ministeriales que, por ahora, no se mandarían á Cuba y á los Estados Unidos más barcos que los anteriormente citados.

Conferencia

Relacionada con la salida de los *destroyers*, celebraron ayer una conferencia el ministro de Marina y el representante de la Transatlántica, Sr. Gil Becerril, á fin de que uno de sus barcos lleve carbón y viveres para aquéllos.

Opinión de un diplomático

En círculos ministeriales se decía que el embajador de Francia, el cual hasta hace poco representaba á su país en Washington, había manifestado que entre la conducta del gobierno americano y la actitud del pueblo yankee existen grandes diferencias y que no es posible juzgar de las intenciones y propósitos de aquella nación con criterio análogo al que pudiera aplicarse á cualquier otra potencia de Europa. A este propósito añadía que los Estados Unidos no han de buscar la guerra con España y que todo se reducirá allí á tempestades de palabras.

El gobierno yankee

Se dice que en cuanto Mr. Woodford recibió la nota del ministro de Estado anunciándole la visita de un barco de guerra á los Estados Unidos, se apresuró á ponerla en conocimiento de su gobierno, el cual ha contestado en términos afectuosos, pero dejando entrever la contrariedad que el hecho le causaba.

Vigilancia

El gobierno ha recomendado á las autoridades que procuren por cuantos medios están á su alcance evitar que sea objeto de la menor molestia ningún representante de los Estados Unidos en la Península y Cuba.

En el domicilio de Mr. Woodford se ha aumentado la vigilancia.

En sus cercanías prestan servicio una pareja de la Guardia civil y seis de seguridad.

Maniobras

El Sr. Cervera se ocupa en reorganizar la oficialidad de la escuadra, por creer que todos los marinos deben ejercitarse en la dirección de los grandes barcos.

En cuanto se una á la escuadra el *Cristóbal Colón*, que el sábado saldrá de Génova para Cartagena, se dedicará á hacer maniobras y ponerse á disposición del gobierno.

Más barcos

El ministro de Marina ha teleografiado á varios puntos para que se activen los trabajos de varios buques.

El *Proserpina*, que se halla ya listo, saldrá en breve para España.

En el Ferrol se hicieron ayer con éxito completo las pruebas de velocidad del torpedero *Doña María de Molina*.

Los «destroyers»

En el tiempo que España ha tardado en conseguir que se construyesen seis *destroyers*, Inglaterra ha logrado tener 56.

Los Estados Unidos también han encargado varios de estos barcos, que no se hallarán terminados hasta dentro de seis meses.

Entusiasmo

En círculos donde se reúnen los marinos reinaba ayer gran entusiasmo, por considerar que al fin el gobierno se decide á utilizar los servicios de la escuadra en bien de la patria.

(De El Imparcial.)

RECUERDOS DE AYER

Las Cortes de Cadiz y la Inquisición

Tantos como son y tan brillantes los timbres de gloria conquistados por los legisladores de las Cortes gaditanas, ninguno seguramente impone á España mayor reconocimiento que el de haber abolido el Tribunal de la Inquisición.

La profunda religiosidad de nuestros reyes, su constante allanamiento á los mandatos del Sumo Pontífice, los medios que velan en ciertas disposiciones para juntar en la realeza todos los resortes del poder y la creciente influencia de la corte de Roma extendiendo sus tentáculos poderosos á las manifestaciones todas de la vida, lo mismo en las esferas del espíritu que en lo puramente terrenal, hicieron hacer en este país de hombres libres, de héroes y de santos esa máquina terrible que se llamó el Santo Oficio, autocracia sola mención temblaban los más fuertes y los mejores, y que envolvió en las mallas sutilísimas de sus procesos á ministros respetables, á filósofos sapientísimos, hasta á los insignes teólogos que en las solenes discusiones del Concilio de Trento tan gallardamente acreditaron la fama del saber español.

Nunca Aragón ni Castilla, disfrutando de legislaciones henchidas de benéfico espíritu de libertad, pudieron transigir con un tribunal, representación de total esclavitud, que fundado para conservar la dogmática y la moral de la Religión, no se contuvo dentro de sus límites, aun siendo tan elásticos, sino que invadió la Ciencia y el Arte, y las Letras y la Política, llevando á todos los órdenes su pernicioso influjo, con la aspiración á señorearse del pensamiento universal.

Por fortuna, tras de edades enteras de absolutismo en las conciencias rayó la aurora de la libertad, y las Cortes de Cadiz satisficieron los anhelos del país.

Bien lucharon las defensoras de la Inquisición para impedir su derrumbamiento, y á todo apelaron en su anhelo de prolongar la existencia de una institución agonizante; pero nada pudieron sus propósitos, y después de un mes de discusión amplísima, por 90 votos contra 60, se aprobaron los dos artículos siguientes:

Artículo 1.º La religión católica, apostólica, romana, será protegida por leyes conformes á la Constitución.

Art. 2.º El tribunal de la Inquisición es incompatible con la Constitución.

Aún se discutieron encarnizadamente otros artículos. Sin embargo, y aunque el Santo Oficio no se abolió hasta la ley de 22 de Febrero, de hecho quedó abolido el 22 de Enero, pues en aquellos artículos se comprendía todo lo esencial.

Penegristas y detractores hicieron alardes de saber y dieron rara muestra de robusta argumentación, más quedaron inconmovibles, ante argucias y sutilezas, las afirmaciones de los contrarios de la Inquisición, atacada por la falta de responsabilidad de los jueces, por el secreto de las actuaciones, por carecer de unidad con la nueva Constitución política, y porque era obstáculo para el progreso.

Se resistió á morir. El rey Fernando declaró nulos los acuerdos de las Cortes de Cadiz y en 21 de Junio de 1814 fué restablecida la Inquisición, funcionando hasta el 9 de Marzo de 1820. El 1.º de Octubre de 1828 invalidó los actos del gobierno constitucional aquel rey

„á cubrirse con mi sombra para tender lazos á la credulidad de los enfermos que habían fijado su atención en mí. Esta maniobra no podía producir el efecto sino en las inteligencias limitadas, por lo cual esa grossera charlatanería sólo me inspiraba desdén. Sin embargo, alentada la intriga por mi silencio, continuaba levantando la cabeza, y es preciso arrancarle la máscara. Uno de esos medicastros plagiarios ha venido á establecerse puerta á puerta de mi casa, aprovechando la circunstancia de que la calle de Montmartre está junto á la de San Pedro de Montmartre, y abusando del error del enfermo indiferente, que equivoca las señas, ha llegado hasta el extremo de apoderarse de mis escritos, ha copiado mis prospectos, y suponiéndose doctor en todas las facultades, académico y profesor, los distribuye por sí mismo en París y en sus arrabales. Yo denuncié al procurador del rey de París esta violación flagrante de la propiedad.

„El hecho es que mi domicilio continúa siendo en la calle de San Pedro de Montmartre (que no se confundan), y que el público, cuya buena fe se insulta, me encontrará todos los días en dicho punto, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. Aconsejo que eviten estos lazos, que uno de mis clientes ha caído víctima con justicia de emboscadas, y que tome nota de mi nombre y de las señas de mi casa.

„A continuación de este relato, el doctor Saint-Ernest enumeraba las enfermedades sometidas á su método curativo. Como ya conoceréis, no había nada que

se sustrajese á la acción soberana de aquella panacea, y por respeto á vuestros oídos, caballero, me abstendré de nombrar las impurezas de que hacía ostentación aquel prospecto.

„He ahí el oficio que tenía Saint-Ernest. La policía de París comprende en sus atribuciones la inspección alta y baja de los parajes públicos; está encargada de librarnos de las inmundicias que obstruyen nuestras calles y plazas, y no obstante, esos industriales pueden, sin que nadie se lo impida, perseguirnos con sus infectas especulaciones, inundar nuestros domicilios con prospectos impuros, hacerlos distribuir en los sitios públicos, cubrir las paredes con palabras é imágenes obscenas, revelar el mal proponiendo el remedio, y atraer la curiosidad de los niños hacia cosas que aprenderán ellos demasiado pronto.

„A la verdad, al ver el número siempre creciente de los empíricos, la posición que adquieren y la naturaleza de las ofertas que hacen al público, quién no dirá que vivimos en un inmundo lazareto, en medio de una población cariada hasta en la médula de los huesos?

„Entre los papeles extendidos sobre la mesa del doctor, había algunos más recreativos que su prospecto. Uno de ellos me llamó la atención sobre todos los demás.

„Era una pieza en verso. Se ha extendido la costumbre entre los poetas de acorrer á los Chikapouf y á los Saint-Ernest, para celebrar las enfermedades, los topicos y los medios de medicinar. Si, señor, á tal estado

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas... 43.598.510  
Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

fidélisimo, «esclavo de los liberales»; pero ya entonces los ministros del monarca absoluto no se acordaron del restablecimiento de la Inquisición, y al fin, por real decreto de Julio de 1834 se declaró suprimida definitivamente, aplicándose sus bienes y las 101 canongías a ella agregadas, al pago de la deuda pública.

Así acabó el Tribunal de la Inquisición en nuestra patria, debiéndose el preciado triunfo contra el imperio de degradante esclavitud, a los legisladores de 1813, legítimamente libertadores de la conciencia en España.

LUCAS DEL ROBLEDAL.

DESENGAÑO

(OUMENTO)

Una hermosa joven de dieciséis ó diecisiete años, de cabello rubio y rizado y de ojos azules, colgaba todas las mañanas junto á la ventana de su cuarto, después de limpiarla y de poner agua y comida, una jaula en la que había un alegre jilguero; la joven miraba largo rato al pájaro; cubría la jaula con una esterilla de esparto para evitar que los rayos demasiado fuertes del sol perjudicase al diminuto encarcelado y desaparecía de la ventana tarareando una canción.

El jilguero se pasaba la vida saltando de una á otra caña de su jaula y cantando, sin más ilusión que cantar y admirar el paisaje que ante su vista se extendía; á los pies de la casa, el jardín lleno de flores y poblado de naranjos y limoneros; pasado éste había sembrado de trigo una gran extensión de terreno, después un arroyo que parecía una cinta blanca extendida caprichosamente por el paisaje, más allá un bosque de árboles frondosos y copudos, al final del que se veían altas montañas, confundiendo sus picachos blanqueados por la nieve con el azul del cielo diáfano y transparente, y allá arriba, iluminado, dando animación, calor y vida á aquel cuadro de hermosura, el sol, sin que una nube ni un celaje enturbiasen sus resplandientes esplendores.

Así pasaban los días y los meses, hasta que un pájaro de pintado plumaje, saliendo del bosque, llegó al sitio en que estaba colgada la jaula del jilguero, revolteó á su alrededor, y sacando con el pico un esparto de la esterilla con que la jaula estaba cubierta, voló al punto de donde había salido; esta operación se repetía diariamente y el jilguero se acostumbró de tal manera á la diaria visita del otro pájaro que todos los días le esperaba ansioso e impaciente, hasta que al llegar se recreaba contemplándolo y gozaba de extraño modo al ver cómo jugaba junto á los alambres de su prisión; pero sucedió que transcurrido el tiempo, el animalillo que había sido la alegría y hasta el cariño del jilguero, dejó de hacer su cotidiana excursión á la esterilla de la jaula, y entonces su morador sintió un deseo que hasta entonces no había experimentado, el de huir de la jaula y marchar al bosque, deseo que pronto se convirtió en apremiosa necesidad para el pobre prisionero, y así es que comenzó á acechar la ocasión oportuna para dejar su encierro. Por fin quiso Dios complacerse de sus ansias; y una mañana, al dejar la hermosa niña de cabello rubio y ojos azules, la jaula junto á la ventana de su cuarto, se le olvidó cerrar la puercecilla y el jilguero salió por ella, extendió sus alas y cruzó volando el jardín con sus flores, sus naranjos y sus limoneros, los sembrados, la serpenteada cinta que formaba el río y penetró loco de júbilo en la frondosa enramada de verde de todos los tonos que formaba el salvaje desorden de los árboles del bosque.

Fué recorriendo árbol por árbol, rama por rama, hasta que una contracción violenta agitó su delicado cuerpecito. ¿Era que el otro pájaro no estaba? ¿Acaso estaba muerto? No, estaba allí. Pero ¿cómo, en dónde? Junto á otro pájaro y en un nido formado con los espartos que diariamente se había llevado de la jaula del jilguero. Este descansó un momento en una rama, volvió á desplegar las alas y cruzó volando el bosque, el río, los sembrados y el jardín y entró otra vez á donde no hacía mucho que saliera.

Desde entonces no volvió á escaparse; sus trinos que habían sido siempre alegres y deliciosos se convirtieron en tristes melodías. ¡Pobre pájaro! ¡Qué desengaño para un corazón que á pesar de ser tan pequeño sabía sentir de tal manera!

FRANCISCO FIGUERAS PACHECO.

ECOS LOCALES

Ha sido destinado al parque de Mallorca el coronel de artillería D. Antonio Carretero, hermano del ingeniero agrónomo del mismo apellido.

Los soldados que á continuación se expresan regresados por enfermos de la campaña de Cuba, han sido destinados para continuar sus servicios al regimiento infantería de la Princesa de guarnición en esta plaza.

Mauricio Cevalo Giménez, de Biar; Antonio Cruz Ballester, de Vall de Lagnart; Silvestre García Pérez, de Alcoy; José Castelló Ortola, de Bañeras; Daniel Bosch Giner, de Ondara; Vicente Llinares Llorens, de Finestrat; Mariano Montoyo Pastor, de San Vicente; y Vicente Fernández Guillén, de Alicante.

La Comisión designada con objeto de recaudar fondos para socorrer á los soldados enfermos y heridos que procedentes de la campaña de Cuba, llegarán en breve á esta ciudad, á bordo del trasatlántico Miguel Jover, ha acordado con muy buen acierto obsequiar á estos bravos defensores de la patria, con una espléndida comida, cuyo menú será el siguiente:

- 1.° Sopa de sémola.
2.° Un cocido que contendrá doce gallinas, doce kilos de carne sin hueso, tres de jamón, seis de garbanzos y doce de patatas.

- 3.° Pescados fritos.
Postres.—Pasas é higos y vinos de Alicante y Jerez.
También serán obsequiados al finalizar la comida con café y cigarros.

Por correo hemos recibido un curioso escrito en forma de exposición dirigida á la reina regente, por un periodista que reside en París, y que dedica su trabajo á la guerra recientemente terminada en Filipinas.

Con gusto ofreceremos á nuestros lectores un ligero extracto del documento á que nos referimos.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.° «Las Zaidas», polka.—Pastor.
2.° «La Mascota», duo.—Audrán.
3.° «Zampas», ouverture.—Herold.
4.° Cuarta polonesa de concierto.—Marqués.
5.° Final del acto primero de la zarzuela «La Tempesta».—Chapi.
6.° «Los embusteros», tanda de walses.—Pastor.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. Manuel Valenzuela, quien ha dicho:

«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado. Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.»

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empobrecimiento de la sangre.

Los médicos desconfían (ó confían) en este remedio en la curación de la Tisis, Escrofúla, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfermedad demacrante, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan extensa y satisfactoria, tanto por los médicos como por el pueblo.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un pescado enorme sobre los hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestar que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.»

M. VALENZUELA,
Reputado en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Ocaso de Socorro.

Nada hay nuevo bajo el sol y sin embargo padecéis enfermedades del estómago, acedias, mareos, irritaciones, dolores de cabeza, estremecimientos, etcétera, porque desconocéis y no os habeis preocupado jamás de buscar un remedio á vuestro mal.

Si no queréis padecer ninguna de las enfermedades antedichas tomad Magnesia doble incalcarea preparada por el Dr. Soler y Sánchez, que además de ser un medicamento eficaz para las enfermedades biliosas, es tan agradable su uso si os acostumbráis que acabareis por preferirlo y hasta de no acordaros que existen licores, narcóticos, bebidas excitantes etc., que tanto perjuicio os han causado y os pueden hacer si continuáis haciendo uso de esto.

Se vende en casa de su autor.—Frascos grandes, 1'50 pesetas; idem medios, una idem. Plaza de San Cristóbal, 12.—Teléfono número 28, Alicante.—8.

De las observaciones hechas por el doctor don Baldomero G. Alvarez, médico primero de la Inclusa de Madrid y miembro de la Real Academia de Medicina de dicha capital, deduce que la Emulsión Marfil al Guayacol es un preparado que los niños toman sin repugnancia, que se dijere con facilidad y outre perfectamente, siendo útil en las afecciones bronco pulmonares, litiatismo y escrofulismo.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Las persona obligadas de salir á diario, están expuestas á los enfriamientos, resfriados, influenza, bronquitis; disiparán esos accidentes llevando consigo algunas Cápsulas de Quinina de Pelletier que tomarán en dosis de dos ó cuatro cápsulas.

El mejor antiséptico de los bronquios y de los pulmones es el ácido ténico como se encuentra dosificado en el Jarabe fémecado de Vial, que cura en poco tiempo toses, resfriados, bronquitis é influenza.

Entre los tesoros curativos que la prodiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anaca-

huita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kemp es absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.° de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

- En 1.ª plana. . . . . 0'25 pta.
En 2.ª id. . . . . 0'15 "
En 3.ª id. Sección de noticias. . . . . 0'08 "
En 3.ª id. Reclamos. . . . . 0'04 "
En 4.ª id. Anuncios. . . . . 0'02 "

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos ó intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, diríjense á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos corresponder á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

PLATO DEL DÍA
Almuerzo
Setas á la arlesiana.—Conejo con arroz.—Manos de ternera con salsa blanca.—Ensalada de canónigos y apio.—Postres.

Comida
Sopa de arroz á la aragonesa.—Riñones de vaca saltados.—Lomo de ternera con patatas.—Acederas al jugo.—Compota de peras.—Postres.

Setas á la arlesiana.—Se arreglan las setas sin pellejo ni troncho, y se lavan bien para que no quede arena; colóquense en una cacerola con aceite; se sazonan y se les echa hierbas finas picadas; una vez cocidas, se echan en la fuente y se sirven.

Riñones de vaca saltados.—Se despojan del niervicillo que los une, se cortan en ruedas delgadas y se ponen en la sartén con manteca á fuego muy vivo; se les añade una cucharada de harina, medio vaso de vino blanco, pimienta, sal, cebolleta picada y un ajo, que se aparta después; cuando esta salsa está en su punto se sirve, evitándose que pase mucho tiempo después de hechos los riñones, porque se endurecen éstos.

Es indiferente que los riñones sean de cordero, vaca ó ternera.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.
Vapor Cabo Creus, c. Goitia, de Bilbao, con efectos.
Idem Cortés, c. Venjey, de Amberes, con id.
Idem Cecilia, c. Garteiz, de Liverpool, con idem.
Idem Grao, c. Santi, de Génova, con vino.
Idem Nuevo Valencia, c. Sánchez, de Sevilla, con efectos.
Idem francés Dauphine, c. Crouret, de Orán, con id.
Laud María de los Angeles, p. Levuerdo, de Valencia, con arroz.
Idem Santísima Trinidad, p. Botella, de Santapola, con vino de tránsito.

DESPACHADAS

Vapor francés Hermance Conseil, c. Dannis, para Valencia, con efectos.
Idem Cecilia, c. Garteiz, para Barcelona, con idem.
Idem francés Dauphine, c. Crouret, para Cete, con idem.
Idem Cortés, c. Venjey, para Tarragona, con idem.
Idem Nuevo Valencia, c. Sánchez, para Marsella, con id.
Idem Grao, c. Santi, para Málaga, con id.
Idem Cabo Creus, c. Goitia, para id., con id.
Laud Vicenta, p. Roig, para Mallorca, con idem.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like Paris chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

¡¡ALCOHOL CLÉTÉAS!!

Cordial estomacal-Digestivo-Febrífugo-Aperitivo-Tónico-Antiepidémico, superior á todas las aguas de melisa y de menta, de un sabor exquisito. El CLÉTÉAS es un verdadero tesoro de higiene para las familias. Depósito general, fabricación: Clement, & y compañía, Valencia (Drôme) Francia. Depósito en España: Francisco Visconti Morata, Alicante.

De venta
Farmacia del doctor D. Francisco Aguiló, Mayor.—Id. del licenciado D. Juan Aznar, Sagasta (antes San Francisco).—Id. del licenciado D. Juan Irlas (antes Sebastián), Princesa.—Droguería de los señores Piñol Hermanos, Princesa.
Precios: Frasco grande, 3 pesetas; frasco Cy-cle, 2'25 id.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros. El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 2 de Febrero directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El primer reserva.—La espada de honor.—El padrino de (El Nene) ó todo por el arte. Por la tarde á las tres y media.—Cuadros disolventes.—El Anguel caído.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso. Entrada general, 75 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 29, 7 noche. Firmados nombramientos gobernadores Filipinas. Continua agitación estudiantes. Despachos Habana esperanzas encontrar cadáver Ruiz. Desmentidose España Unidos negación convenio terminar guerra Cuba. 65'10—33'10.

ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

**EL ACEITE NEUBERT** cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Au lot, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación en un día con los reactivos antisépticos, ANTISEPTICOS Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, goma, militar, etc.) ANTISEPTICO COPPER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Au lot, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la distrofia reumática, tómense las PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS REYSER; resultan inapreciables. D y 1 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Au lot, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antigüedad y rebobidos que son: Curation con las célebres PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Con ellas se disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y las ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Au lot, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PÉRLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO TOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES

**PECTORAL DE ANACAHUITA**

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiónes, Curados o prevenidos (Etiqueta adjunta en 4 colores)

PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

**MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT**

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhool; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngeas, Consumpción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

### Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

¿QUÉ SON LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PÍLDORAS ANTISEPTICAS son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PÍLDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PÍLDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, e influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Píldoras antisépticas son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

### LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS MÉTODOS SECULARES (ESPECÍFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PÍLDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y pees y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonar tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PÍLDORAS ANTISEPTICAS, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfiquecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión e importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándose sin prevención, no haga justicia a la bondad de las PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PÍLDORAS ANTISEPTICAS.

### CONCLUSIONES SOBRE LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Píldoras Antisépticas AuDET."—2.º Las "Píldoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Píldoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Píldoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Píldoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado e injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las reconoce en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL: La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, por una definitiva, a virtud de su divina e inagotable instinto, se halla por lo tanto y rechaza lo que no es suyo.

Las PÍLDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas cajas en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas de Alicante, Dr. Gadea, Soler y Benet.—En Orhueta, Ferrer.—Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS DE FRANCK

NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZA

PRECIO 2.50 P. L. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**WINO NOURRY**

YODO TANINO

á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El WINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrofulas, visagres, etc.).

Depósito: 410, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copábila, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flogos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Gistitis del cuello, Catarros de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**ASMA-OPRESIÓN**

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**EL JARABE FENICADO DE VIAL**

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne.

**MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES**

POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

**ACADEMIA**

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.